

# 长沙晚报

中共长沙市委机关报 长沙晚报社出版

1版

掌上  
长沙



2024年1月21日 星期日 农历癸卯年 十二月十一  
国内统一连续出版物号 CN 43-0002 今日 4 版 第17516号

## 坚定科技报国理想 书写创新争先篇章

——记“国家卓越工程师”和“国家卓越工程师团队”

●新华社记者温竞华 彭韵佳 张泉

他们锻造一个个大国重器，让中国工程走到世界舞台中央；他们攻下一座座技术堡垒，驱动经济社会发展腾飞；他们用一次次坚守担当，诠释为民造福的初心理想……

1月19日，北京人民大会堂，“国家工程师奖”表彰大会在此召开。81名个人和50个团队接受党和国家在工程领域的最高规格褒奖。

璀璨的灯光，映照卓越工程师为国

奋斗的光辉群像；闪耀的奖章，见证大国重器创新争先的时代篇章。

奖章：铭记拼搏身影

中国南海，伶仃洋上。总长约55公里的港珠澳大桥宛若一条巨龙。一桥飞架三地，天堑变通途。

踏遍十几个国家跨海工程现场、反复论证修改几百本设计研究方案、扎根一线研究复杂恶劣的海洋条件、带领团队攻克一个个世界桥梁建设史上的难

题……15年，5000多天的坚守，港珠澳大桥总工程师苏权科几乎看过伶仃洋上的每一个日出。

这是世界上总体跨度最长的跨海大桥，也是中国桥梁建设史上技术最为复杂、环保要求最高、建设标准最高的“超级工程”。

沉甸甸的“国家工程师奖”奖章铭记了一批批拼搏攻关的身影，也见证了党的十八大以来我国很多领域从跟跑到并跑再到领跑的历史性飞跃。>下转3版②

## 风正好扬万里帆

### ——党的二十大以来以习近平同志为核心的党中央贯彻执行中央八项规定、推进作风建设综述

●新华社记者孙少龙 王鹏 范思翔

八项规定，深刻改变中国。

2023年年底岁末，中共中央政治局一连两天召开学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育专题民主生活会。会议的一项重要议程，即是听取关于党的二十大以来中央政治局贯彻执行中央八项规定情况的报告。

党的二十大以来，以习近平同志为核心的党中央时刻保持解决大党独有难题的清醒和坚定，坚持不懈推进中央八项规定精神贯彻落实，驰而不息推进党的作风建设，推动百年大党在自我革命中不断焕发蓬勃生机，团结带领全国人民奋进强国建设、民族复兴新征程。

不松劲、不停步，把贯彻落实中央八项规定精神一抓到底

2022年10月27日，党的二十大闭幕不到一周，习近平总书记带领新当选的二十届中共中央政治局常委来到延安，瞻仰革命圣地。

在延安革命纪念馆，总书记在“延安时期的十个没有”展板前久驻足。展板之上，列首位的正是“没有贪官污吏”。

“当年毛泽东同志等老一辈革命家在延安，住窑洞、吃粗粮、穿布衣，用‘延安作风’打败了‘西安作风’。”习近平总书记强调，“全党同志要把老一辈革命家和共产党人留下的光荣传统

和优良作风传承好发扬好，勇于推进党的自我革命，坚定不移推进全面从严治党，始终保持党的先进性和纯洁性，确保党始终成为中国特色社会主义事业的坚强领导核心。”

踏上新征程，展现新风貌。

几个月后，一场新时代中国共产党人的“新的学习竞赛”——学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育，在全党深入展开。

2023年3月30日召开的中共中央政治局会议，明确了此次主题教育具体要达到的5个方面目标，其中之一，正是“廉洁奉公树立新风”。

党的作风和形象关系党的创造力、凝聚力、战斗力，决定党和国家事业成败。党的二十大以来，习近平总书记高度重视、亲自谋划新征程上党的作风建设，一以贯之把作风建设向纵深推进——

党的二十大闭幕仅3天，主持召开中央政治局会议，重要议程之一就是审议《中共中央政治局贯彻落实中央八项规定实施细则》；

从党的二十届一中、二中全会，到中央经济工作会议、中央纪委全会，再到学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育工作会议等重要场合，都对持之以恒抓好党的作风建设、贯彻落实中央八项规定精神提出新要求；

主持召开的中央政治局常委会会议、中央政治局会议，有多个议题涉及作风建设；

针对党风廉政建设、树立和践行正确政绩观、反对形式主义官僚主义、改进调查研究、推广“四下基层”、查处违规聚餐饮酒等作出一系列重要批示；

在关于政法工作、党的建设和组织工作、新时代办公厅工作、宣传思想文化工作等的重要指示中，就作风建设提出要求……

作风建设无小事。党的二十大以来，习近平总书记就持之以恒贯彻落实中央八项规定精神、深化作风建设作出一系列重要论述，进一步深化了对作风建设的规律性认识，为持续加固中央八项规定堤坝、推动作风建设常态化长效化指明了前进方向、提供了根本遵循——

对中央政治局提出明确要求，强调“中央政治局同志要对照新修订的中央八项规定实施细则，一条一条严格对标对表，不折不扣抓好贯彻落实，重点纠治形式主义、官僚主义顽疾，带头弘扬党的优良作风”。

谈作风建设重点工作，强调“要把纠治形式主义、官僚主义摆在更加突出位置，作为作风建设的重点任务，研究针对性举措，科学精准靶向整治，动真碰硬、务求实效”。

谈加强新时代廉洁文化建设，强调要“深入开展党性党风党纪教育，传承党的光荣传统和优良作风，激发共产党员崇高理想追求，把以权谋私、贪污腐败看成是极大的耻辱”。

>下转3版①

全力支持和助推研发中心城市建设

毛万春在长沙调研时强调

长沙晚报1月20日讯（湖南日报全媒体记者陈昂昂 长沙晚报全媒体记者唐朝昭）1月17日至19日，省政协主席毛万春率队深入长沙部分县市区，围绕改善生态环境专项民主监督、助力长沙建设全球研发中心城市、助推民营经济高质量发展、经营主体培育和营商环境优化等方面开展调研，听取对政协工作的意见建议。

省政协秘书长邓群策、市政协主席陈刚参加调研。

在大华科技、比亚迪电子、宇环数控机床、飞腾信息技术、融城环保科技、英氏控股集团等企业，毛万春详细了解企业运营管理、产品研发、技术创新等情况。毛万春鼓励企业坚定信心，加快推动传统产业转型升级，拓展延伸产业链，实现企业更好更快发展。希望相关部门与民营企业这个“自己人”同呼吸、共命运、心连心，构建“亲”“清”政商关系。各级政协要为民营企业做大做强加油鼓劲，帮助纾解困难、释疑解惑，助力营造宽严有序的营商环境，让更多民营企业和民营企业家落户湖南、扎根湖南。

在望城区香炉洲大桥、长沙·开福科创谷科技创新交流中心、岳麓山实验室集聚区等项目建设现场，以及湖南大数据交易所、中南网通院、湖南自贸标准合作创新中心等地，毛万春说，希望科研院所、高校和企业紧密合作，加强关键核心技术自主创新，推动产学研用融合贯通，为长沙建设全球研发中心城市提供重要支撑。省、市政协要发挥职能优势作用，为长沙建设全球研发中心城市精准建言、凝心聚力。

调研中，毛万春说，要深入学习贯彻中央经济工作会议精神和省委十二届五次全会精神，锚定“三高四新”美好蓝图，把坚持高质量发展作为新时代的硬道理，坚决扛起省会城市担当，坚持福民强市，以文化为魂、水系为韵、生态为媒、融合为要、民生为本，奋力走出“绿水青山就是金山银山”转化新路子。省、市、县三级政协要进一步深化联动协作，一以贯之推进“1453”履责实践，全力支持和助推长沙建设全球研发中心城市。

旗帜鲜明讲政治 爱岗敬业守初心  
在推进高质量发展和现代化建设中再立新功  
周海兵参加主题教育专题组织生活会

周海兵强调，市政府办公厅处在承上启下、协调各方的枢纽位置，不仅要当好“参谋部”“协调部”，更要当好“战斗部”。要把旗帜鲜明讲政治作为首要原则，把忠诚作为最重要的本色，深刻领悟“两个确立”的决定性意义，增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”，打造忠诚干净担当的高素质专业化队伍。要始终保持强烈的事业心，做到“干一行、爱一行、钻一行”，沉下心来干工作，心无旁骛钻研业务，持续强化理论学习、业务学习，不断提升自身能力水平，立足岗位成长成才，切实提升市政府办公厅工作质效。

会议通报了党支部主题教育开展情况，会前准备各项工作情况，党支部负责同志代表支部委员会作对照检查，支部党员逐一发言，交流学习体会，开展批评和自我批评，并明确了整改提升的方向和措施。

在谈心交流中，周海兵勉励大家深入学习领会习近平总书记关于办公厅工作的重要讲话和指示批示精神，自觉践行“五个坚持”，持续做好“三服务”工作，进一步提高政治站位、强化政治担当、提升政治能力、落实政治责任，在实现“三高四新”美好蓝图、推进高质量发展和现代化建设中再立新功。

“云购星年·幸福长沙”2024网上年货节启动

长沙晚报1月20日讯（全媒体记者刘捷萍）19日，以“云购星年·幸福长沙”为主题的2024网上年货节长沙活动火热展开。

本届年货节由长沙市商务局主办，湖南湘江新区商务和市场监管局、各区县（市）商务主管部门共同协办。活动重点围绕数字消费、绿色消费、健康消费等，联合兴盛优选、

惠农网、快乐购、盒马鲜生、阿里巴巴、淘宝、京东、美团、沃尔玛等40余家国内头部及省内知名电商平台、企业创新开展“新春焕新”“数商迎春”等富有特色的线上配套活动，发布一系列优惠举措，年味十足。

“云购星年·幸福长沙”

2024网上年货节将持续至2月18日，贯穿整个龙年春节。

## 应对雨雪冰冻，我们全力以“备”

长沙城管开启备战模式，及时发现和处置城区路面积雪结冰，保障市民出行安全通畅



环卫工作人员在给青竹湖大道上的人行天桥“盖毯子”。截至1月20日17时，开福区辖内的14座人行天桥和23条地下通道全部完成2000余个麻袋铺设，以防路面结冰引发事故。  
长沙晚报通讯员虞质叶 供图



扫码看视频  
摄像 唐朝昭  
后期 陈卓

桥梁安装温度计，安排人员定时巡查

20日上午10时许，记者在开福区市容环境卫生维护中心机械作业车队看到，铲雪车、扫雪车、撒盐车等除雪作业车辆已各就各位，整装待发。环卫工作人员正在将一袋袋融雪盐装进铲车斗，再通过铲车将融

雪盐装入一台大型撒盐车内。

“我们已经按照应急预案做好了各类物资准备，实行24小时专人值班和领导干部带班制度。一旦出现积雪结冰情况，将立即上路开展扫雪除冰作业。”据开福区市容环境卫生维护中心副主任肖军群介绍，

>下转2版① 相关报道见2版

## 9项目全球求解，每个最高支持800万元

长沙发布“揭榜挂帅”重大科技项目榜单，鼓励组建创新联合体揭榜

长沙晚报1月20日讯（全媒体记者徐源）全力建设全球研发中心城市，充分利用国内外优势科技创新资源推动长沙市关键核心技术攻关。记者20日从市科技局获悉，长沙市“揭榜挂帅”重大科技项目榜单已正式发布并启动申报。

市科技发展专项资金将对每个“揭榜挂帅”项目按最高800万元支持，同时鼓励项目所在区县（市）或园区对本区域内的“揭榜挂帅”项目予以一定配套资金支持。

本次发布了9个“揭榜挂帅”项目选题：超大规模芯片原型验证平台关键技术攻关、高精度芯片化星载InSAR关键技术研究、面向雷视融合计算的人工智能SoC芯片研究与设计、超精密化合物半导体原子层沉积设备

关键技术研究及应用、氢燃料电池用碳纤维纸连续式碳化石墨化装备关键技术研究、矿用高熵硬质合金(HEC-Co)产品及其高熵碳化物粉末(HEC)的应用研究与产业化、风力发电机组叶片状态监测预警技术研究及装备研发、工程机械数字化协同创新方法关键技术开发及应用、预制湘菜工业化生产中品质和风味高保真关键技术研究。

>下转2版②

长沙全力建设  
全球研发中心城市